

我省部署深化“智慧法治”建设工作

以“智慧法治”促进社会治理现代化

我省召开安全生产工作专题会议

抓紧抓实各领域安全生产工作

本报讯(记者 张恒)9月1日,我省召开安全生产工作专题会议。会议通报今年以来全省煤矿、危化、消防等领域安全生产形势,安排部署下一步工作。

会议强调,要统筹发展和安全,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维、极限思维,深刻汲取近期省内外事故教训,深入全面复盘,切实引以为戒,坚持举一反三,以“时时放心不下”的责任感和极端负责精神,抓紧抓实各领域安全生产工作,坚决守住安全生产底线。

会议要求,要提高政治站位,清醒把握形势,聚焦突出问题,压紧压实责任,狠抓排查整治,全面消除隐患;持续提升重大事故隐患专项排查整治质量,扎实推进全省安全生产督导检查,进一步摸清风险底数,精准防范化解,强化末端管理,加强应急值守,严格执法监督,深化打非治违,全面夯实属地责任、部门监管责任和企业主体责任;系统性提升煤矿、非煤矿山、城镇燃气、道路交通等重点行业本质安全水平,从严抓好防汛备汛工作,坚决防范遏制重特大事故、群死群伤事件发生,全力保护群众生命财产安全。

本报讯(记者 黄敏)9月1日,记者获悉,近日省司法厅召开全省司法行政网络安全和信息化工作推进会,分析形势任务,部署深化“智慧法治”建设工作,进一步推动全省“智能法治”建设迈开坚实步伐。

会议指出,当前和今后一个时期,我省司法行政网络安全和信息化工作中心任务决

定着持续提升司法行政信息化工作的主动性、预见性、创造性。深化思想认识,强化数字化思维,将数字化的理念、思路、方法、手段贯穿于全面依法治省和司法行政工作的各方面全过程,切实提升数字化时代履职尽责和服务群众能力。

省司法厅要求,全系统提高政治站位,按照相关目标和路径,大抓发展、大抓服务、大

抓效能,充分发挥现代信息技术支撑作用,助推全面依法治省和司法行政工作高质量发展,以实际行动坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要加强“智慧法治”建设,重点围绕全面依法治省、行政立法、行政执法协调监督、刑事执行、公共法律服务、数据赋能、政务管理、网络安全等8个方面26项智能化重

点建设内容,以科技信息化手段更好地保障依法治省、促进依法行政、践行司法为民宗旨。要保障网信工作安全,强化网络安全和数据安全意识,从严从细做好网络安全和数据安全排查工作,进一步完善网络安全应急预案、终端安全和边界安全防护措施,切实提升保障能力,确保网络安全和数据安全底线。

太白县:为公共法律服务插上智慧“翅膀”

本报讯(记者 黄敏)“有了这个设备真方便。把合同模板存在手机上,用的时候只用填信息就行。”8月30日,在太白县鹦鹁镇梁家山村公共法律服务工作室,一名魏姓村民通过智能终端下载了劳动合同模板后赞不绝口。

近日,一批村级公共法律服务终端亮相太白县公共法律服务工作室。这是太白县司法局连续三年为群众提供优质公共法律服务的一项便民措施。村级公共法律服务终端搭载实时会议系统、公共法律服务平台,是集普法宣传、远程调解、

案例文书模板下载、社区矫正对象视频点名等功能于一体的自助式服务终端。办事群众只需按照菜单点击即可轻松进入服务页面,进行法律法规、经典案例查询,案件赔偿智能计算,劳动合同、房屋租赁合同等常用的法律文书模板下载等操

作。服务终端的投入使用以其智能化服务、便捷操作,得到了广大干部群众的好评。

目前,太白县已有32个村(社区)配备了公共法律服务终端,配备率达70%,使用人次近500人次,预计明年实现村(社区)全覆盖。



黄河湿地 鸟儿飞

8月27日,陕西黄河湿地自然保护区大荔段,成千上万的候鸟在湿地栖息觅食,构成一幅美丽的画卷。

陕西黄河湿地自然保护区大荔段是我国中西部水禽的一个重要越冬地。近年来,随着大荔县加大保护力度,黄河湿地的生态环境不断改善,已有越来越多的候鸟来到黄河湿地,享受着自由自在的生活。 李世居 摄



死亡抚恤金属于遗产吗? 该如何分配?

生老病死是不可避免的自然规律,在发生死亡的那一刻继承问题就随之产生。因为遗产分配不合理或其他原因造成的亲属间对簿公堂的现象并不鲜见,那么丧葬费、死亡抚恤金属于遗产吗?

【案情回顾】

王大爷生前系西安市某管理局离休干部,和老伴共生有3个子女,分别是王大姐、王大哥、王二哥。大王、小王均系王大哥之子。2017年12月,王大哥去世了。王大爷生前与王大姐长期共同生活,由王大姐赡养照顾,并支付医疗费、丧葬费。2019年1月4日,王大爷去世。根据王大爷生前的遗嘱,明确将其名下的两套房由王大哥、王二哥分别继承。

王大爷去世后,西安市某管理局按规定发放了王大爷死亡抚恤金279682元、丧葬费4000元,共计28万余元。因王大姐、王二哥就该款项的分配未能达成一致意见,故西安市某管理局未予发放。之后,王大姐诉至法院要求对丧葬费和死亡抚恤金进行分割,并追加大王、小王作为原告参加诉讼。

西安市中级人民法院认为,本案中,大王、小王并非王大爷的第一顺序继承人,亦非王大爷生前所抚养的人。他们虽系代位继承人,但不属于死亡抚恤金分割主体,故不能分得抚恤金。考虑到王大姐在王大爷生前与其长期共同生活,尽了主要赡养义务,且王大姐年近七旬,在分配时适当予以照顾,故王大姐应分得该抚恤金279682元的80%即223745.6元;王二哥分得该抚恤金279682元的20%即55936.4元。

【律师说法】

《中华人民共和国民法典》第二百九十八条 按份共有人对共有的不动产或者动产按照其份额享有所有权。《中华人民共和国民法典》第一千一百三十条 同一顺序继承人继承遗产的份额,一般应当均等。对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人,分配遗产时,应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分。继承人协商同意的,也可以不均等。

法官提醒:在现实生活中,许多人以为死亡抚恤金是遗产,甚至一些老人会将死亡抚恤金作为自己将得的财产,以遗产的形式分配给子女。其实,死亡抚恤金是立遗嘱人死亡后则符合发放条件,并非发放给立遗嘱人本人财产。不是给逝者,而是给付于生者。因此遗嘱中关于处分死亡抚恤金的部分是无效的。死亡抚恤金的分配对象应当具有以下两个条件:一是死者的直系亲属、配偶;二是死者生前主要或部分供养的人。(记者 崔福红 整理)

暖新闻

宝鸡市:警银协力 同心反诈

本报讯(记者 韩小珍)为进一步提升广大群众知诈、识诈、防诈、反诈意识,动员社会各界力量,共筑防范电信网络诈骗“防火墙”,切实守护好人民群众的“钱袋子”,8月30日下午,宝鸡市公安局高新分局

民警在辖区影城开展反诈宣传主题活动。

在电影放映前的间隙,民警和银行工作人员开展了集知识性、趣味性、互动性于一体的反诈宣传。在

主题活动中,为了帮助大家更好地记住反诈知识点,民警以近期实际发生的网络诈骗案件为原型,以如何防范电信网络诈骗为落点,为观影群众进行反诈防骗知识普及和防范讲解。

今年以来,宝鸡市公安局高新分局成立反诈研判打击(集中受理)分中心和反诈宣传分中心,打击研判分中心在攥指成拳、集中受案的基础上,持续加大电诈案件的打击力度。

铜川市:邻里积恩怨 民警化纠纷

本报讯(周春辉 记者 王根平)9月1日,记者了解到,铜川市公安局王益分局王家河派出所组织民警深入辖区社区、村组,全面摸排化解矛盾纠纷,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,为辖区创造良好的治安环境。

8月26日,王家河派出所接到群众唐某报警称,辖区王家河小区发生打架事件,民警迅速到达现场,经询问双方当事人、走访周围群众得知:居民白某和唐某在王家河小区改造前系邻居关系,两人因琐事经常争吵,互不相让。小区改造后,虽然两人不在一个单元楼居住,

但在同一个小区,低头不见抬头见。随着时间的推移,两人的矛盾不但没有化解,反而积怨太深。近期,白某因听说唐某在背后说自己的坏话,便前来找到唐某进行理论,双方在家属楼下辩解和争吵中情绪激动,互动手。经检查,当事双方均受

轻微伤。

民警在了解事件的来龙去脉后,从双方各自利益出发,积极促进互相谅解,并对当事人进行法律普及和引导。在民警的努力下,最终双方消除隔阂,互相赔礼道歉,握手言和,解开了多年累积的恩怨。